2018年财务管理专业毕业生就业质量年度报告
2018届财务管理专业毕业生共计120人,其中四年制本科毕业生75人,两年制专科起点本科毕业生为45人。本报告主要分析四年制本科毕业生的就业情况。

一 2018届财务管理专业毕业生基本情况

（一）生源地情况分析。2018届财务管理专业毕业生共75人，生源涉及全国17个省、自治区、直辖市。其中，山西生源为48人，天津2人，河北3人，吉林1人，浙江1人，甘肃1人，其中山西生源最多，占总人数的64%，较好地体现了学院服务地方、为地方输送人才的基本办学目标。

（二）毕业生就业情况分析。

2018届财务管理专业75名毕业生，总体就业率为83.33%。其中深造（含出国留学）6人，深造院校包括西安科技大学、山西财经大学、广西民族大学等，占总人数的8.%。

从就业单位性质分析，就业单位性质包括行政单位、事业单位和企业公司，其中进入行政事业单位的人数为7人，占总人数的9.33%；大型国有企业10人，占总人数的13.33%；准备二次考研7人。
从就业地区分布情况分析，山西省就业人数为43人，占总人数的比例为57.33%，是就业人数的大部分，又一次体现出学院教学育人服务于地方经济发展的培养目标定位。

二 就业工作中存在的问题
第一，学生自我认知不清，自我定位不准确，就业目标甚至自己也不清楚。很多学生找工作的时候，缺乏自我定位，见到招聘信息，就盲目投简历，事实上，很多简历根本就是浪费。公司可能从来不看这些简历，原因在于学生的自我定位和职业意向与用人单位并不一定吻合。大学生一定要有对自己的一个自我认识、自我分析和自我定位，要明确自己的志向是什么，自己更擅长跟人打交道还是跟事务打交道，自己是否掌握了某种专业的技术，我们到了就业岗位能做什么，自己看好什么行业和领域，分析哪些行业和领域存在就业机会，以及自己如何才能进入这个行业。

第二，很多学生对就业认识不清楚，不重视第一份工作，初期选择处于混沌状态。有的同学毕业后找的第一份工作就是为了养活自己，不是职业，更不是事业，其实，这是一个误区。第一份工作对于一个人的职业来说非常重要，除非这个人具备做高级白领和职业经理人的天才或者运气和机遇非常好，否则一个人一旦工作之后，未来将在多大的圈子里面流动，基本上从第一份工作开始划圈。我们对于中国人的价值观的研究发现，单位文化对于中国人的价值观和思维方式影响非常大，特别是大学生刚刚踏入社会，第一份工作为你带来的是一种职业习惯的养成。因此，大学生选择工作的时候，不能抱着暂时养活自己的心态，也不能说今天干的不是自己的事业，也不是职业，所以先就业才是根本，冷静，谨慎认真的选择才是根本。
第三，很多学生不知道如何判断一个工作机会是不是好。很多大学生心中都会有一些自己的认识，比如外企好，国企好等等，但是一旦找到一些合适的机会的时候，大学生又开始犯嘀咕，特别是多个机会可以选择的时候，常常这山看着那山高，最后导致好机会溜走才后悔莫及。这说明，很多大学生并没有深入的了解职业发展的成功因素，一个人的成功的因素包括四个方面，分别是知识结构、技能、思维和社会资本。从四个因素来看，一个好的单位先不管背景，但是必须让一个人在四个方面中的某一方面或者某几个方面受益才是一个好单位。第一，这个工作是不是有助于你拓宽你的知识结构，比如你可以在工作中学习到很多自己所不具备的知识；第二，这个工作是不是能够带给你某个细分的职业技能，这个职业技能你本身不具备或者你并没有实践经验，但是通过工作你可以让你在某个领域成为一个专业人员；第三，这个单位是不是有助于形成你的思维，包括你看问题的视角，看社会的视角，看世界的视角，而这些视角可能给你带来新的价值。第四，是不是在这个单位你可以获得社会资源，或者提升你整合社会资源的能力比如你可以广泛的结交朋友，认识专家，或者是提升自己的社会资本。如果一个单位四个价值都不能带来，那么这样的单位只能解决吃饭问题，但是并不能解决职业问题。
三 改进措施和建议

（一）从社会层面来说，政府企业应该给学生更多的就业机会、就业岗位，在相关就业信息发布时尽量细化岗位职责和岗位工作内容，有助于学生更好的了解和判断岗位对自己的适用度，减轻用人单位和应聘学生的工作量，提高招聘和应聘的效率。
（二）从学校层面来说，学生就业环节应更多的给予引导。学校可以通过开设就业课程、创业课程和个别辅导等方法和环节，教会学生自我认知的方法，正确评价自我，认识自己，从自己的专业能力水平、性格特点、职业兴趣和专业优势。全方面把控就业方向，不盲目投简历，不盲目参加面试，要有的放矢的去捕获有价值的就业信息，提高就业质量和录用率，这对学生的个人成长来说也是非常有意义的。

（三）从学生层面来说，学生应该有明确的自我认知和职业方向判断。现在在高校毕业生中普遍存在的现象是，80%的学生首先会考虑参加硕士研究生考试，考不上再继续参加各类公务员考试，都不中的话，也不愿意考虑去企业单位就业。有不少学生毕业之后不就业，选择二次考研。这些都是不符合就业的基本规律的，家长和社会有意识无意识给予学生的“研究生就业一定优于本科生”的理念影响，导致我们大学生在择业上的偏见，使得学生没有积极的就业心态，导致本科阶段专业就业率整体偏低。
总之，希望通过社会、学校和学生本人的共同努力和调整，不断改善目前的就业状况，营造一个良好的就业环境，共同促进整个社会经济的全面发展。
