太原工业学院
 开展“精彩一课、教学创新”活动暨教师教学创新大赛实施方案
为深入学习贯彻全国教育大会精神，全面落实新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，学院根据《关于举办首届全国高校教师教学创新大赛的通知》（高教会[2020]107号）（附件1）要求，决定在全院开展“精彩一课、教学创新”活动，引导教师聚焦课程、聚焦课堂，加强教学基层组织建设，扎实推进课堂教学改革创新研究，形成“以赛促教、以评促教、以教促学”的氛围和卓越教学的价值追求与自觉行动，达到“人人有创新、节节有精彩、堂堂有收获”的目标，切实提高教育教学质量应和用型人才培养能力。实施方案如下：
一、举办单位
主办单位：教务处
协办单位：教育教学评建处
二、组织机构
成立活动工作组委会。吴跃焕副院长任组长，成员包括教务处、教育教学评建处相关人员、各系部负责人，组委会办公室设在教务处，负责具体工作。
三、总体目标
（一）、坚持以学为导向。强化人才培养的中心地位和课堂主阵地理念，充分利用现代信息技术开展教学模式改革、创新教学方法，运用项目驱动、产出导向、问题引导、线上线下混合、理实一体化、翻转课堂、互动式、研讨式等先进教学方法，优化教学目标，设计教学内容，创新课堂互动，提振课堂氛围，改革考核方式，通过教学改革创新促进学习革命。
（二）推动基层教学组织建设。发挥基层教学组织作用，确保人人参与，集体评议，一起反思，共同提高，形成良好的基层学习共同体，推动师资队伍建设高效发展，通过活动，将遴选优秀基础教学组织。
（三）形成示范效应。发挥比赛激励效能，培育与遴选教学创新特色明显的优秀教师和教学团队，遴选一批优秀课程教学创新案例和课程思政案例，在全院范围内形成示范效应，营造良好的比学赶超教学氛围。
四、组织实施
第一阶段：截止2020年12月25日，系内组织帮助每位教师录制一节完整的课堂教学实录视频，教师从录制的课堂实录中自行选择精彩的10到15分钟，以教研室或课程组为单位进行展播，并进行集体研讨和讲评，评议结束后，教研室向所在系部推荐参加教学创新大赛的教师或教学团队人选。
第二阶段：截止2020年12月31日，以系部为单位组织专家对教研室推荐的人选或团队进行集体评议，通过评议评选出参加校级赛事人选，每系部根据专业技术职务分为教授组、副教授组和讲师及以下组分别推荐，每组1名或1个团队，并将推荐名单及参赛申报书、课程教学创新成果报告和课堂教学实录视频按要求一并报组委会办公室（具体要求见高教会参赛通知）。
第三阶段：截止2021年3月19日，学院将各系部推荐的课程相关申报资料在学院信息化教学平台进行公开展示，组织全院教师进行学习探讨。同时进行评审，评审分为大众在线评审和专家评审，专家评审由组委会组织校内外专家对参赛课程进行在线和现场评审，以评审结果遴选出代表学校参加省赛人选。
第四阶段：系部安排专门团队对本部门参加省赛人员进行全方位配合和服务；组委会组织专门团队对省赛人选进行专项辅导，同时邀请校外专家进行指导，参赛人员需根据专家意见完善申报资料。
五、活动要求
（一）各部门党政班子务必要高度重视此次活动，提高认识，加强组织领导，确保活动的有效开展，务必将此次活动作为提振课堂教学、建设质量文化，落实“四个回归”的良好契机。
（二）第一阶段以教研室研讨时，要求至少有一名系部领导班子成员参加，同时将每次研讨时间安排报组委会办公室，组委会将安排人员选择性参与评议。
（三）第二阶段部门评议时，建议各部门邀请本部门联系院领导参加。
（四）各系部要组织专门团队，对推荐人选进行专项辅导，帮助参数人员撰写参赛申报书、课程教学创新成果报告、完善课堂教学实录视频。
（五）活动过程中，每位教师需根据研讨情况及时写出教学反思报告或学习心得，各教学基层组织要及时做好活动记录和活动总结，学院将对活动完成情况组织专项检查。
（六）各系部要将活动过程中表现优良的基层教学组织推荐到组委会，并将活动过程资料报送到组委会办公室，具体时间节点及要求另行安排，组委会组织专家评审遴选出优秀基层教学组织。
（七）各系需在11月27日前将本部门的研讨时间安排表（附件2）报送到组委会（纸质版一份，电子版发tgjyk@tit.edu.cn），如有变更请于研讨开始前2天以书面形式报送组委会。

                               教学创新大赛组委会
                         二〇二〇年十一月二十日
